

Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина на пространстве СНГ: первые результаты и планы развития

Е.Д. Жабко

Одна из трех национальных библиотек Российской Федерации, формирующая национальный электронный ресурс по истории российской государственности на основе интеграции различных типов и видов документов библиотек, архивов и музеев, Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина (ПБ) с первых дней своего создания

была ориентирована на сотрудничество не только с учреждениями Российской Федерации, но и с зарубежными партнерами. Важную часть работы составляет привлечение фондов национальных библиотек стран СНГ для создания цифровых коллекций. Возможность обмена ресурсами обусловлена подписанием соглашений о сотрудничестве, в которых закреплены основы взаимодействия. Соглашения подписаны

с Национальной библиотекой Беларуси, Национальной парламентской библиотекой Украины, Национальной библиотекой Украины им. В.И. Вернадского, Национальной библиотекой Казахстана, Национальной библиотекой Кыргызской Республики.

Сотрудничество с национальными библиотеками стран СНГ в области формирования ресурса библиотеки способствует более полному раскрытию тематики становления и развития российской государственности в отдельные этапы совместной истории, памятных дат и событий, важных для всех стран, освещению современных особенностей международных отношений. Большой вклад внесли партнеры из СНГ в формирование цифровой коллекции «Территория России» [1]. Регулярно пополняется «открытая», то есть постоянно актуализируемая, коллекция «Память о Великой Победе» [2, 3]. Ценные исторические документы дополнили базовые коллекции «Государственная власть» и «Российский народ». За период 2010–2012 гг. в электронный фонд библиотеки включено более 1 тыс. ед. хранения, полученных на безвозмездной основе, от национальных библиотек СНГ. Это электронные копии редких изданий, периодика, газеты, карты, фотографии и открытки.

2013–2014 гг. — это время работы над совместным проектом Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и Национальной парламентской библиотеки Украины, посвященного 200-летию великого русского и украинского поэта Т.Г. Шевченко. Уже сейчас ведутся исследования по выявлению не введенных в общественный оборот документов, касающихся времени пребывания Т.Г. Шевченко в Санкт-Петербурге в период его обу-

Большой вклад в формирование цифровых коллекций «Территория России», «Государственная власть», «Российский народ», «Память о Великой Победе» внесли партнеры из СНГ.

чения в Академии художеств. К 150-летию крупного общественного деятеля, мыслителя, ученого В.И. Вернадского на портале библиотеки был представлен документальный фильм «Пророк: эпизоды из жизни академика В.И. Вернадского» киностудии «Центр национального фильма». Интересными могут стать совместные проекты с украинскими библиотеками, приуроченные к годовщине начала Первой мировой войны 1914–1918 годов.

Национальные библиотеки СНГ не только участвуют в формировании ресурса, но и сотрудничают по отдельным научным направлениям: библиотекари выступают на конференциях, представляют свои публи-



Подписание соглашения о сотрудничестве. Слева направо: Р.С. Мотульский, А.П. Вершинин. Сентябрь 2010 г.

кации для сборника трудов серии «Электронная библиотека», приезжают в библиотеку для ознакомления с уже накопленным опытом.

Важным направлением сотрудничества стало проведение в 2012 г. в Украине первого международного обучающего семинара-тренинга «Электронные библиотеки: формирование и каталогизация цифровых ресурсов». Семинар прошел на базе Национальной исторической библиотеки Украины при поддержке

Министерства культуры Украины, Представительства Россотрудничества, компании «Электронные архивы Украины» и Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и технологий (ЭБНИТ). В течение двух дней ведущие специалисты библиотеки знакомили украинских коллег и архивистов с опытом формирования объектно-ориентированных тематических цифровых коллекций, приемами каталогизации различных типов электронных документов и формирования авторитетных файлов. Слушателями семинара стали более 100 сотрудников из 18 учреждений культуры

Киева, Одессы, Харькова, Днепропетровска и других городов Украины. Проведение семинара способствовало налаживанию дополнительных профессиональных контактов с рядом украинских библиотек. В качестве примера можно привести сотрудничество с Днепропетровской областной универсальной научной библиотекой им. Первоучителей славянских Кирилла и Мефодия. Эта библиотека начала последовательную передачу электронных копий документов из своих фондов для включения в цифровые краеведческие коллекции Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Так, в настоящее время в процессе передачи находится массив дореволюционных открыток с видами

Екатеринославля, а также редкие книги по земству, региональной статистике, истории запорожского казачества. В свою очередь наша библиотека ведет отбор архивных материалов, которые могут заинтересовать коллег из Днепропетровска, Киева и Минска.

В марте 2013 г. в Казахстане был проведен второй международный семинар. Он был организован при поддержке многофункционального научно-аналитического и гуманитарно-просветительского государственного учреждения «Назарбаев центр», которое не только предоставило свою базу для проведения обучающего мероприятия, но и привлекло более 40 участников — специалистов из различных библиотек Астаны. В 2013 г. планируется проведение аналогичного семинара в Ужгороде на базе Закарпатской областной универсальной научной библиотеки им. Ф. Потушняка (Украина), обсуждается вопрос о семинаре в Ташкенте на базе Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои.

Важным направлением деятельности Президентской библиотеки является открытие зарубежных центров доступа к электронным ресурсам на базе представительств Россотрудничества. В 2009—2012 гг. открыто 12 центров, из них 5 — в странах СНГ на базе Российских центров науки и культуры (РЦНК): в Минске (2010), Баку (2011), Бишкеке (2011), Душанбе (2011), Кишиневе (2012). Отметим, что цифровые коллекции ПБ зачастую служат источником информационной поддержки проведения в РЦНК различных мероприятий. Это могут быть викторины, как например, викторина, прошедшая в 2011 г. в Минске, посвященная Дню Государственного флага Российской Федерации. В том же 2011 г. представители Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина провели видеоконференцию с участниками белорусского форума молодых преподавателей русского языка, аспирантов и студентов-русистов. Тема видеоконференции — «Поддержка русского языка как основы развития интеграционных процессов в СНГ». В 2012 г. был проведен круглый стол, посвященный Дню победы русской армии в Полтавском сражении и 340-летию со дня рождения Петра Первого. Сотрудники библиотеки участвовали в семинаре в режиме видеоконференции и продемонстрировали информационные ресурсы по российской истории.

В 2013 г. в рамках празднования 1150-летия зарождения славянской письменности Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина вместе с представительством Россотрудничества в Беларуси проводит тематическую интернет-олимпиаду, основной целью которой является повышение интереса белорусских школьников и студентов к объективной информации об истории взаимоотношений народов Беларуси и России. Начиная с 2013 г., стала реализовываться практика проведения вебинаров с центрами доступа к ресурсам ПБ в странах СНГ.

В будущем планируется открытие центров доступа не только на базе РЦНК, но и на базе библиотек в СНГ. Первым проектом станет открытие Центра доступа к ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина в Национальной библиотеке Украины им. В.И. Вернадского, пользователи которой получат возможность знакомиться со всеми ресурсами Президентской биб-



Участники семинара в Астане. Справа налево: А.Т. Сулейменова, Р.В. Василенко, Е.Д. Жабко, Т.А. Масхулия, Ю.Г. Селиванова



Международный семинар в Астане, март 2013 г.

лиотеки, включая архивные материалы и издания, находящиеся под охраной авторских прав.

Планомерное и плодотворное сотрудничество с библиотеками стран СНГ стало возможным в том числе и благодаря вступлению Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина в члены Библиотечной Ассамблеи Евразии, являющейся организационной и координирующей основой профессионального общения и взаимодействия для всех ее участников.

Список источников

1. Жабко Е.Д. Проекты Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина по истории российской государственности: сотрудничество с отечественными и зарубежными библиотеками // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. — 2011. — № 2. — С. 47—49.

2. Она же. Электронный национальный ресурс Президентской библиотеки: основные проекты // Университетская книга. — 2010. — № 7/8. — С. 80—84.

3. Королева Л.И. «Память о Великой Победе»: формирование тематических коллекций на основе сотрудничества / Л.И. Королева, А.А. Сакаев // Библиотечное дело. — 2012. — № 7. — С. 14—15.